

СІЯЛІТВА

Выходзіць два разы у тыдзень.

Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі: Вільня, Віленская вул. 12—6 (Віленская 12-а м. 6) Редакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. штодня, апрача святочных дзён. Адміністр. ад 9 да 3. Цана абстэтан: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грошы і на 4 стр. 15 грош. за радок пятау ў 1 шыпальту.

№ 3 Вільня, Серада 11-га ліпня 1928 г. Год 1

Сялянства і „Сялянская Ніва“

З незапомных часоў, з часоў пераходу людства ад г. зв. першабытнага камунізму да іншых формаў грамадзкага жыцця яно, людства, было падзелена на класы, якія стала вялі між сабою зацятую вайну за ўплывы, за ўладу, за панаваньне. Уся гісторыя людства — гэта фактычна гісторыя барацьбы класаў — і замяні іх аднае другою. Гэтая замяна адбывалася нору са зьмяною гаспадарчых адносінаў, якія вытваралі новую класу, расцілі яе і прыводзілі да перамогі. Ад гаспадарчых адносінаў, ад стасу і прыладаў вырабу залежалі і судадносіны сілаў у грамадзянстве. Панавала тая класа, якая мела ў сваіх руках гэтыя прылады вырабу. Ня можна разглядаць гісторыі і самай барацьбы класаў, ня прыняўшы пад увагу зьмены гаспадарчых судадносінаў, зьмены адных прыладаў вырабу другімі, бо яны надавалі характар і самому грамадзянству. Ня так даўно быў вынайздены спосаб прымянення пары да ўжытку пры машынах. Гэта разам перавярнула датычны часовы ручны спосаб вырабу тавараў, перамяніўшы яго ў фабрычны, а гэта надало сілы валадарам фабрык, буржуазіі, якая паступова і заняла першае месца ў грамадзянстве, усюды, найбольш пры дапамозе рэвалюцыі завёўшы свой парадак.

Буржуазія, поруч з іншымі зьменамі ў грамадскім жыцці, зьнясла ўсюды паншчыну, як форму ўлады папярэдняй, ўлады зямельнай арыстократыі, бо ей да фабрык ужо патрэбен быў не маўчалівы панскі падданы, а больш разьбітны, навет пісьменны чалавек. Такім спосабам сяляне былі вызвалены з паншчыны. Але з адной няволі яны папалі ў другую. Зямлі, на якой селянін працаваў і пры паншчыне, далі мала. З прыроджаным ростам — гэтае зямлі стала бракаваць што-раз больш і селянін мусіў урэшце кідаць вёску і ехаць у места шукаць сабе хлеба. Тут ён становіўся на фабрыку, уліваўся ў рады пралетарыяту, класы, ня маючай жаднай уласнасьці, а жывучай толькі з працы сваіх рук, з прадажы сваёй працоўнай сілы той-жа буржуазіі. Пралетарыят—гэта новая класа, якую вытварыла фабрычная вытворчасць. Страшны вызыск працоўнай сілы ўзбагачаў буржуазію і нішчыў пралетарыят, які быў ад яе ў поўнай фактычнай залежнасьці. Голад і холад, надмерная праца—з другога боку навучалі пралетарыят змагацца за свае правы, а разам з тым і за правы тае класы, з якое выйшлі—за правы сялянства.

Сялянства, стаўшыся нібы вольным, астаўшыся на сваіх надзелах, было аплецена буржуазіяй ня менш пралетарыяту. Запанавалі буржуазія, пакінуўшы сялянства на мізэрных вучастках, каб мець сабе рэкрутаў да фабрык, — налажыла на іх падаткі. Гэтыя падаткі налажыла яна ня толькі на зямлю, а таксама на кожную рэч, якую патрабуе купіць селянін, і без якіх ня можа абыйсьціся, як—соль, цукер, газа, тытун, жалезныя вырабы, розныя фабрычныя іншыя вырабы, адным словам на ўсё, што толькі можна. Селянін, нібы маючы якусь „уласнасьць“ — фактычна нічым цяпер ня розніцца ад пралетара, які нічога ня мае. Гэтаму сьведчыць якраз факт уцёку сялянства ў места, у рады таго-ж самага пралетарыяту.

Селянін і пралетар—цяпер нібы родныя браты цягнуць аднолькавую паўгалодную долгу, будучы пастаўлены ў такое палажэньне тою-ж самай сілай—бур-

жуазіяй, якая валадае цяпер прыладамі вырабу і пануе над усім грамадзянствам.

Пралетарыят, жывучы ў цэнтрах культуры, местах ды ў большых масах разам, будучы прымушаны жыцьцём — пазнаў раней прычыну свайго няшчасця, але пазнаў таксама і сваю сілу. Жыцьцём навучыла яго разумець, што ў барацьбе за прылады вырабу, у барацьбе ўсіх працоўных разам, барацьбе з вызыскам яго і ўсяго працоўнага народу—ён даб'ецца палепшаньня свайго палажэньня. Разам з тым пралетарыят зразумеў, што будучыня будзе за ім, што ён ідзе на зьмему ўжо аджываючай класе буржуазіі і што гэта станецца абавязкава. На месца буржуазнай, неўпарадкаванай, ці як кажуць, анархічнай гаспадаркі, якая часта выкідае яго на брук, ён хоча завьесці сваю гаспадарку, гаспадарку ўпарадкаваную, ці сацыялістычны лад. Але ня толькі свае інтарэсы мае на ўвазе, а і інтарэсы сваіх братаў з вёскі, якія церпяць ад цяперашняга гаспадараваньня ня менш яго.

Думку барацьбы за лепшую будучыню, разам з пралетарыятам, зразумева і аб'яднеўшае, ці спралетарызаванае сялянства. Выработалася агульная, як кажуць, праграма барацьбы—за зямлю і прылады вырабу. Пачалася арганізаваная барацьба працоўных за свае агульныя правы і інтарэсы.

Ня так глядзіць на справу „Сялянская Ніва“. Яна хоча падчыркнуць і ўсюды гэта робіць, што сялянскія інтарэсы зусім асобныя ад работніцкіх, што сяляне мусяць ісьці асобна ад работнікаў і вышуквае такія маменты, якія дзеляць гэтыя часткі працоўных між сабой. Пускаючы ў ход „высокія“ словы, падлашчываючы сялянам, б'ючы проста на іх самалюбства,—„Сял. Ніва“ фактычна зьбівае сялянства з адзінае праўдзівае дарогі супольнай барацьбы з усімі працоўнымі за супольныя правы, дзельці працоўных між сабою і гэтым самым капае роў для магутнага руху працоўных, ідучы поруч з буржуазіяй з яе правіламі „divida et impera“ (разьдзяляй і валадай). Вось дзе ўгода нашых сельсаюзнікаў, якія, выстаўляючы сваю нібы апазіцыйнасьць да цяперашняга ўраду, засланяюць вочы на фактычную ўгоду, на службу, навет не найгоршую, той-жа буржуазіі. Ці ня робяць нашы сельсаюзнікі таго-ж, што робяць іншыя буржуазныя спкулянты ў другіх краях, якія, карыстаючыся малою сьведамасьцю сялянства, таксама панатварылі розных сялянскіх саюзаў ды партыяў, якія нічужыя розьняцца ад іншых буржуазных партыяў? Гэта—мужычкі „Его Велічэства“, якія кажуць—„цар-бацюшка ўсё дасць“.

Што „Сял. Ніва“ служыць буржуазіі—відно з артыкулу ў № 31, дзе, падсалоджваючы сялянам і пускаючы ў ход дурман—гэтая газэціна паказвае, як на прыклад „пасьпеху“ сялянскага руху—на рух у Румынію, які вядзе... заядлы манархіста Маніў... Вось узор сялянскага павадыра для „Сялянскай Нівы“, вось куды хоча вьесці яна сялянства! Агіда і абурэньне выклікае гэтым угадвая газэціна, якая хоча разьбіць адзіны працоўны рух і скіраваць яго на шлях буржуазны.

Сяляне ў адказ на гэта толькі яшчэ шчыльней злучаць свае рады, каб у саюзе з работнікамі ісьці да сваёй сьветлай будучыні, бо гэта толькі адзіны шлях.

Адбудаваць нямецка-, аўстрыйцак імпэрыі — пад новым — гаспадарчым аспэктам.

Цікаўным сплётам падзелу і інтарэсу амаль ня ўсей Заходняй Эўропы маленькая, абрэзаная з усіх бакоў, Аўстрыя, у якой ад даваеннай вялікай імпэрыі асталося блізу адна толькі „галова“,—зработалася адразу тым цэнтрам, навакол якога пачало круціцца кола вялікай эўрапейскай палітыкі.

Запраўды ж паглядзеце, як цесна Аўстрыя зьвязана з найважнейшымі справамі і праблемамі (задачамі) эўрапейскай палітыкі. У цэнтральнай праблеме, навакол якой гуртуецца ўся панаенная гісторыя Эўропы, праблема нямецкага адраджэньня—Аўстрыя, як ведама, іграе першарэліную ролю: Справа злучэньня Аўстрыі з Нямецкай—адна з найбольш актуальных справаў, хвалюючых эўрапейскай палітыку бягучых дзён. А гэта адразу робіць Аўстрыю прадметам асаблівых „захадаў“ з боку Парыжа і Варшавы, ня кажучы ўжо аб іншых.

Канфілікт Італіі з Югаславіяй за ўплыў на Балканах,—матчынасьць вайны паміж імі асабліва высунулі Аўстрыю і яе родзіў балканскай палітыцы: Італія і Югаславія аднолькава заінтарэсаваны ў Аўстрыі, прызьві якой дана-б вялізарыя стратэгічныя карысьці адной з вавочных старонаў: яе паўднёвая Карынтія іграе ролю „Вэальгі“ ў спадзяваным маршы Італьянскіх войскаў на Югаславію...

Ня менш заінтарэсавана ў Аўстрыі і трэцяя сільная палітычная група дзяржаваў Эўропы—Малая Антанты, якая ў апошні час асабліва зацікавілася прызьвію ў Аўстрыі—у зьвязку з завастрэньнем канфіліктаў сваіх сяброў з Вэнгрыяй, падняўшай справу перагледу граніцаў, накінутых ёй „Мірным Тракатам“, ды падтрыманай у гэтым Італіяй.

Такім чынам, у беднай, слабай, пазабачанай усялякай палітычнай і эканамічнай сілы Аўстрыі быццам апынуўся адразу нейкі цэнтр, ад якога ў значнай меры залежыць вырашэньне ўсіх гэтых актуальных і вострых праблемаў бягучай палітыкі Эўропы.

Бо-ж пэўна, калі ў Вена перакрыжоўваецца столькі супярэчных інтарэсаў і ўплываў наймагутнейшых дзяржаваў, дык гэта якраз дае яе дзяржаўным кіраўнікам найважликую свабоду ўласнай дзяржаўнай палітыкі... Патрэбная ім усім, Аўстрыя ў значнай меры вырашае і іх і свае ўласныя справы.—Справа толькі ў тым, насколькі опрытных мае яна палітыку... „З Вены, як ніша адзін нямецкі журналіст, найменш відаць усё, што робіцца ў эўрапейскай палітыцы“. Вена, як у даўнейшыя часы, робіцца і цэнтрам эўрапейскай палітыкі... Дык дзіва, што ў апошнія дні паўстала ў некаторых найбольш актыўных ды чуткіх дыпломатаў Цэнтральнай Эўропы думка аб адбудаваньні нейкага новага цэлага, у склад якога ўвайшлі-б дзяржавы, якія складалі да вайны Аўстрыяцкую Імпэрыю—з пэўнымі папраўкамі, —але цэлага, ведама-ж, маючага не палітычны, але гаспадарчы характар. Такім чынам, разьбітая ў вайне ды падзеленая ў выніку міру на складовыя часткі Аўстрыя адраджаецца і якой над відам „гаспадарчай уніі сярэдняй Эўропы“, ці „Наддунайскай Фэдэрацыі“, ці як там яшчэ.

Разгледзім бліжэй, аб што цяпер ідзе заінтарэсаваным дзяржавам ды — як стаіць справа ў апошні час. А таксама — якую-ж палітыку вядзе, які шлях—спаміж усімі гэтымі прапазіцыямі, узяўшы ды магчымасьцямі выбраў сабе сама Аўстрыя.

З папярэдняга агляду — яона, што Аўстрыя мае на выбар два галоўныя шляхі: ці злучэньне з Нямецкай, проці чаго дагэтуль працівіліся ўсе саюзнікі-пераможцы; ці ўваход у тую „Наддунайскую Фэдэрацыю“, ці ў якую іншую камбінацыю—у кампаніі з дзяржавамі Малай Антанты, куды цяпер усе асабліва пачалі ўцігаваць Аўстрыю, — якраз для таго, каб канцальна адцягнуць яе ад Нямецкай.

Як ведама, Аўстрыя заўсёды цягнулася да злучэньня з Нямецкай. Але аўстрыяцкія палітыкі рабілі гэта вельмі асьцярожна, каб не разгневаць сваіх апякуноў з Вялікай Антанты, якія не шкадалі аўстрыяцкай „удавы“ грашовай данамогі, каб толькі ня шукала сабе „новага мужа“—у Нямецкай... Вялікай і Малая Антанты пільна ды грозна сачыла за „маральнасьцю“ габсбургскай „удавы“. Ня гледзячы на гэта, Нямецкай з Аўстрыяй усёж падрыхтоўвалі злучэньне, павольна ды часткова даконаўчы аб'яднаньне абодвух краёў, — ці то опшыячы

паміж імі гаспадарчы бар'еры, каючы мта, папартыі, ці то ўводзячы аднолькавае заканадаўства — угадоўнае, цывільнае, гандлёвае, ці ўрэшце — адначасна прамысловымі арганізацыямі, фінансавымі сувязямі і г. д.

Але ў апошнія часы ў Сярэдняй Эўропе зьявіўся ды павёў сваю рашучую палітыку новы чыннік, які, — зусім ня хочучы гэтага—адразу прысьпяшыў той працэс узвемнага аб'яднаньня двух чыста нямецкіх краёў, насяленьне якіх выразна імкнецца да злучэньня. Ці треба паўтараць, што гэты чыннік—фашыстаўская Італія.

Мусоліні, жадаючы разьбіць М. Антанты, каб ізаляваць Югаславію—з мэтай няўхільнай вайны з ёй за панаваньня на Балканах, зрабіў сабе з Вэнгрыі жалезны кулак, якім ён мог-бы пагражаць дзяржавам М. Антанты, ды зацэкаваў ўжо беспасрэдна і на Чэха-Славакію і Румынію.

Усё гэта змусіла гэтыя дзяржавы шукаць сабе новай апары проці Італіі, паміж Францыі і Вось, найбольш опрытны і актыўны з кіраўнікоў М. Антанты, чэха-славацкі мін. Бэнэш, каля паўгоду езьдзіў па Эўропе, высьвятляючы небясьпечку з боку Італіі—у Парыжы, Лёндане, а ўрэшце і у Вэрліне. У Вэрліне ён быў яшчэ першы раз з афіцыйнай палітычнай місіяй.

Характэрна, што распачаў сваю падарожжу мін. Бэнэш якраз з Вены.

Цэлы рад фактаў кажа, што мін. Бэнэш абгаварваў у галоўных сталіцах Эўропы якраз справы новага групавага аб'яднаньня дзяржаваў Сярэдняй Эўропы, якое-б было зольна ўтрымаць ваіскі гэтага новага чынніка ў Сярэдняй Эўропе—Італіі.

На апошняй канфэрэнцыі Малай Антанты ў значнай меры высьветлілася тое, аб чым маўчаў Бэнэш: мэты яго падарожжы па Эўропе.

Канфэрэнцыя, як сьвердзілі ўсе міністры яе учасьцікі, найбольш увагі аддала якраз справе аўстрыяцкай. Усе міністры высказаліся быццам проці злучэньня Аўстрыі з Нямецкай, але зьявілі, што лічаць Аўстрыю краем, які натуральна ўзаходзіць у гаспадарчую сыстэму Малой Антанты.

Асабліва ярка выразіў гэта югаслаўскі міністар Марынкавіч. Ён заявіў, што—„разьбіцьдэ аўстра-вэнгерскай манархіі зьміштаньня натуральны гаспадарчы саюз краёў, створаны гістарычным працэсам аб'яднаньня, дык нічога даўнага няма ў тым, дык ня можна рабіць з таго закідаў Малой Антанты, што яна вяртаецца да адбудовы даўнейшага палітычнага твору пад новым — гаспадарчым аспэктам“...

Інакш кажучы, яона, што Малая Антанты рашуча гвалтам „запрашае“ Аўстрыю ў ўваход у яе склад!

Але яшчэ больш цікаўным ды раскрываючым ужо канцальна апаў мін. Бэнэша, зьяўляецца адказ аўстрыяцкага прэм'ера на гэтыя заявы міністраў Малай Антанты, дадзены ім у Вэнскім парламанце.

Кс. Зэйпэль проста і яона сказаў: „Малая Антанты гвалтам накідае Аўстрыі саюз, які мае мэтай трымаць Аўстрыі адзале ад Нямецкай. Але Аўстрыя ніколі ня згодзіцца ўвайсьці ў такое гаспадарчае аб'яднаньне дзяржаў, у якім ня будзе прымаць учасьця Нямецкай“...

Прамова аўстрыяцкага прэм'ера высьветляе, аб чым ідзе ў сучасны момант спор паміж чалавечымі палітыкамі з Сярэдняй Эўропы.

Малая Антанты высьвівае плян далучэньня Аўстрыі да сябе.

Нямецкай і Аўстрыя высьвіваюць усе больш рашуча плян злучэньня паміж сабой так звананага — „Аншылюса“. А — як пэўны кампраміс, сам сабой высьвіваецца трэці плян—стварэньня ў Сярэдняй Эўропе яшчэ вялікага „гаспадарчага аб'яднаньня“ — усіх гэтых краёў з учасьцем Нямецкай... Прамова аўстрыяцкага прэм'ера была так опрытна збудавана, што выклікала здавольнае ня толькі ў нямецкай, але і ў чэха-славацкай, а навет — і ў італьянскай і вэнгерскай прэсе!

Задавольнае немцаў — зразумедае. Італьянскай і вэнгерскай прэсе здавольна адмовы Аўстрыі на прапазіцыю М. Антанты.

Але найбольш важным і характэрным зьяўляецца голае чэха-славацкай прэсы (у

значнай меры кіраваны ў загранічных справах самім Вэншам!

Праская прэса супакойвае Аўстрыю, запэўваючы яе, што Малая Антанта зусім не выклічае Нямеччыны з сваіх плянаў стварэння гаспадарчага аб'яднання ці супрацоўніцтва дзяржаў Сярэдняй Еўропы: з прычыны гэтага найважнейшы гаспадарчы арганізм Сярэдняй Еўропы, г. б. Нямеччына, папросту павінна ўвайсці да таго саюза.

Трэба з асаблівай сілай падтрымліваць вялізарную важнасць гэтага голасу чэхаславацкай прэсы; калі запраўды Чэха-Славакія важа тутак ж ім'я ўсёй Малай Антаны (што трэба прызнаць з пагляду на павагу гэтай прэсы і яе дыпламатычнага інспіратара), дык гэта значыць, што Малая Антанта ўжо паважна лічыцца з плянам такога цэнтральна-еўрапейскага „гаспадарчага“ аб'яднання, у якім — натуральнай сілай рэчаў — Нямеччына будзе ня толькі ўчаснікам, але і кіравніком, а ўжо ў кожным разе і злучаным таварышам з Аўстрыяй.

Дык ясна, што мін. Вэнш, у часе сва-

ей вельмі доўгай візыты ў Берліне — куды заехаў пасля гэсцынаў у Лейдане і Парыжы, вёў можа зусім ужо канкрэтныя гутаркі з нямецкімі палітыкамі і эканамістамі ў справе такога аб'яднання.

Астаецца толькі дадаць, што гаспадарчае аб'яднаньне няўхільна павядае за сабой і вельмі значнае палітычнае збліжэнне ды супрацоўніцтва, у якім Нямеччына — існаў сілай рэчаў — будзе іграць таксама ня менш дамінуючую ролю. А калі яшчэ ўспомніць аб тых усьцяж палягшаючых гаспадарчых ды палітычных стасунках, якія ўстанавіліся між Нямеччынай і Францыяй, дык пабачым, што — увесь ход еўрапейскіх падзей як быццам „на ўсіх парах“ выводзіць Нямеччыну ізноў на тую ролю павадара, ініцыятара і кіравніка еўрапейскага гаспадарчага і палітычнага жыцця (буржуазнага), якую адгрывала Нямеччына перад вайной.

Ці здолее пры такіх варунках і стасунках надаць утрыманца акупацыя Надрэній, як гэтага трэбуець ужо, можа, толькі Польшча ды Вольгія, хай зразумее кожны сам.

баўленьнем правоў, прасядзеў у Лукішках — раз з незалічаным яму прэзыдэнтным арштанам — 2 1/2 гады; 2) Антон Войцік, засуджаны з арт. 129 і 154 на 1 год вастрогу, прабыў у Лукішках 1 год і 4 месяцы; 3) Міхал Германовіч, укараны з арт. 129, прасядзеў у Лукішках 10 месяцаў; 4) Аляксандар Вільчыці, рэдактар „Беларускае Справы“, адбыў кару ў Лукішках 6 месяцаў; 5) другі рэдактар тэй-жа „Беларускае Справы“ Сымон Макулік, засуджаны з арт. 129, таксама быў трымаў у Лукішках у працягу 10 месяцаў і г. д.

Вось гэта — праўда. Праўда аб рэпрэсіях на рэдактароў і на беларускія газеты, якія часта канфіскаваліся нывет за перадрукі з газет польскіх. Ніто за плячмі тых рэдактароў не хаваўся, бо яны былі і адказнымі і фактычнымі рэдактарамі, а кары, накладаня на іх, добра ілюструець адносіны ўладаў да беларускае прэсы. А той факт, што, ня гледзячы на частыя канфіскацыі, якія руйнуюць выдавецтва, усе-ж такі беларускія радыкальныя газеты жывуць, даказвае, што народ зразумець вартасць гэтай свае прэсы і агуратнай падпісай і ахвярам падтрымлівае яе і надалей.

Адным словам заяўляю, што засобоў у сваё утрыманьне прэса беларуская нікоў не атрымлівала. Лічу гэтую справу вычэрпанай.

Пераходжу да шкільніцтва.

У актах следства, на судовай расправе і ў прамове пракурора ўсё паўтаралася, што беларуская школа на нашых землях — гэта твор і ацям КДЗБ. Школа, як і ўсе, чаго дамагалася Грамада, усё падганялася тут пад праграму КДЗБ — і падаткі, і школы, і асалніцтва, і самаўрады, і зямельнае цяганьне, і ўрад сялянска-раб'отнікі і інш. Разгледжу толькі школьніцтва. Школа і зямля — гэта найважнейшыя патрэбы, для спэцыяльнае якіх ішлі мы ў Сойм на выбарах яшчэ ў 1922 годзе; тады, як не існавала тых яшчэ КДЗБ. З гэтых, як і з усіх дамагаючых Грамады, народ наш ніколі не зрыгнаў.

Калі ўзяць справу беларускай школы ў Радаву Беларусі, то мы бачым — хоць-бы з польскае прэсы на падставе інфармацыі з БССР, — што там існуе 4200 бел. пачатк. школ, 7 вучыцельскіх семінарый (шэдэхнікумаў), унівэрситэт; існае навет 137 польскіх пачатк. школ і польскіх семінарый. А што мы, беларусы, маем тут? Але ня буду тут нараўноўваць, бо там і тут розныя варункі жыцця, палітыкі, дзяржаўнага ладу. Возьмем Латвію, такую ж „дэмакратычную“ Рэспубліку, як і Польшча. У Латвіі — як ацвярдзіў тут сведка — паоол Флегант Валдэр — на 35.000 беларускага насельніцтва ёсьць 35 урадывых белар. пачатк. школ, і беларуская ўрадавая гімназія. Калі-б той латвійскі маштаб прыляжыць тут, то мы на 2 1/2 мільёна беларускага насельніцтва павінны мець у Зах. Беларусі 2.500 белар. урадывых пачатк. школ і 70 гімназіяў. А што мы маем? Коштам зліквідаванай Грамады, як бы заплата за гэтую кривду, адчынена нейкая пара беларускіх школ ды гэтулькі-ж дзурчавых; а ў гэтых школах вучыцялямі, як і раней, ёсьць толькі паліякі. І надалей адбываецца паліянізацыя беларускай дзятвы, якая пад пагрозай штрафаў — а гэта-ж цяпер ні для каго не оскрэт — прымушана хадзіць у польскую школу. І гэта цягнецца ўжо 8 гадоў. Ці-ж ня дзіва, што народ наш, ратуе сваю самабытнасьць, так гораць і ўпорліва дамагаецца свае школы? І ці-ж можна лічыць дзіўным, што дзеці, заганянае ў польскую школу, вучыцца дома па беларускім лематару, або што адбываецца тайнае навучаньне пабеларуску. Народ наш не зрачэцца ніколі свае правоў і ён іх даб'ецца.

Пераходжу да справы помачы вязьнямі. Адкуль паўстаў гэты сьвятымэт да палітычных вязьняў? Ня буду тут разводзіцца над гэтым, скажу зусім коротка. Хто даб'ваецца ў нас свае правоў, хто дамагаецца школы — ужо той ачупаньстваец, ужо — бальшавік.

Ці-ж мала было ўкарана грамадаўцаў адміністрацыйным парадкам? Ці-ж мала ў часе ўсеякіх выбараў — і да самаўрадаў і да Союму — перабывала і ёсьць у Лукішках грамадаўцаў? А як ня ўпамінуць 1925 год? Не магу ня ўпамінуць тут, што вайной 1925 году ў адным толькі Наваградкім ваяводстве было заарыштывана генералам Янушаўціцам 1.386 асоб, якія найбольш актыўна выступалі ў акцыі аскладаньня дэкларацыяў за беларускую школу. Праўда, яны ступілі зваляныся, але на месца іх пайшлі іншыя, пайшлі грамадаўцы. І Грамада, як на правінцыі, так і ў цэнтры, у меру свае сіл апекавала палітычнымі вязьнямі. І гэта зусім зразумела.

Закідаецца мне ўдзел у дэманстрацыі ў Вільні ў часе галадоўкі палітычных вязьняў у Лукішках у оьнежні 1926 году. Так, быў тая я на Лукіскім пляцу. А перад гэтым два разы быў у пракурора Штэймань, абгаварваючы там справу выпаданьня некааторых і зусім слупных дамагаючых вязьняў. Бо ці-ж ня слупным было, каб павялічыць спадар людзям, каб сьвятло гарэла ў камэрах да 8—9 гадзінь, каб была падушана ежа і г. д. Ці-ж ня мог задаволіць гэтага пракурора? Ці-ж ня мог — пайшоўшы на кампраміс — прычыніцца да спынення галадоўкі? Не! Пракурор гэтага зрабіць не хацеў. Суровымі рэпрэсіямі і кармленьнем вязьняў сілай — была здупана галадоўка. І нічога вязьням ня дана. Сваея галадоўчы не давалі спакою паслом, грамадзянства вымагаю ратаваньня галадоўчых, спынення галадоўкі, адбываліся дэманстрацыі. Але ці-ж мая прысутнасьць на дэманстрацыі можа быць падвядзена пад арт. 102?

„Але Макоўкаўка...“ — якая пракурор Раўзэ — тут мне ўсамаінаецца прыказаць аб ваўку і лнку: няма чым ваўка вязаць, дык хоць лымак.

Як сьмярдзючы, гадкія жабы, што па-судзязь паветра, так і гэтыя Бабічы і маля Малуці мадымаюцца, каб апанаіць часныя людзей. Але ў сьвятле праўды і бязжаласнага аналізу гінуць усе ослонія выдумкі гэтых наоумленых істот.

Пракурор Раўзэ тут пры ўсіх перарабіў, падаў у іншым сьвятле, паказаньне нывет таго Гурына, якого маральная вартасць добра была тут абрысавана. Калі дапусціцца гэтага пракурор, дык чаго-ж тады вымагаць ад сьведкаў з боку абывацянства? А іх-жа тут было ня больш я мейш, як 174 прадстаўнікоў улад і паліцыі, больш оотні выведоўцаў, асалікаў ды калідэнтаў яўных, ня кажучы ўжо аб тайных. Вось яна атамасфера Суда.

Другіх п'таньняў высвятляець ня буду. Зроблена гэта было многа ў працягу судовай расправы. Але не магу тут не адказаць пракурору аб маім нібы ў часоў калісьці ў тварэньні Soldatenrat. Тут гібок памыліца пракурор. То ня былі нейкія дзятвы саалдаткі саветы, а то было тварэньне мною Цэнтральнай Беларускай Вайскавай Рады, якая мела сваім задальнем утварэньне беларускіх вайсковых сіл. І каб у той час сьведкамасць у нашым народзе была такая, як цяпер, дык невядома яшчэ, як уладжыліся-б палітычным абставінам тут на нашых землях і злікее яшчэ п'таньне, ці меў-бы месяц свае тут адбываючыся цяпер працэс.

Я той працэс не выракаюся, наадварот гарджуся ўсёй сваея 20-ці гадовай працай і ў вайсковых арганізацыях, і ў справах школьных і палітычных. Ня было ні адной галіны ў беларускай працы, у ярацы адраджэньскай беларускай, дзе я ня прымаў самага актыўнага ўчасьці. З усея сваея палірадыя працы, як і з працы сваея ў Грамадзе, магу быць горды, і магу гэтым публічна пахваляцца. А Грамада раскалічала наш народ і гэта — яе вялікая заслуга.

Грамада прыродзе ў гісторыю і гэта даець нам сілу прырдзе ныволо ў турме. З артыкулу 102 і 110 лічу сябе нявінным. Я окончыў.

Працэс Белар. Сялян.-Работн. Грамады.

Апошнія слова Сымона Ран-Міхалюсінага.

Паны судзэдзі! У сваім апошнім олове я абмяжуюся толькі спратаваньнямі і некааторымі высьненьнямі.

Хачу закрануць тут справу прэсы. Хоць гэты ўжо, здавалася б, зусім поўна і оюна зроблена было мною ў часе разгляду выдаткаў на прэсу Грамады — як аднаго з пунктў абвінавачанья — у пэўных днёх судовае расправы, але з прычыны таго, што пракурор Раўзэ у сваея прамове ўсё ж такі не абійшоў моўчкі прэсавей справы Грамады, лічу сябе змушаным даць на гэтым месцы трохі высьненьняў.

У свой час я даў суду на словах вычэрпваючае высьненьне аб даходах і выдатах на прэсавое выдавецтва Грамады і ўсіх тых газет, якія пракурор прынісаў Грамадзе. На прапазіцыю старшніі суда я зладжыў суду зусім падробны і ўматываваны абрахунак выдавецтва. Гэты абрахунак быў зроблены толькі і выключна толькі на падставе паказаньяў сьведкаў пракурорскіх — Васілеўскага, Левіна, Войцікавай, Рэшагава і Закрэўскага. Давёў я гэтым абрахункам, што жадына дапамой газетны, збліжаны па сваея ідэалогіі да Грамады, не атрымліваў нікоў — ні ад Куомінтангу, ні ад Комінтэрну. Даказаў я, што газеты, рэдакцыя якіх мясьцілася і мясьціцца на Віленскай вул. 12 у Вільні, жылі і жывуць з падпіскі. Спадзючыся, што суд пераканаўся ў гэтым і што суд можа згадацца з маімі вывадамі, лічыў я ўжо гэтую справу зусім вычэрпанай. Але вось пракурор Раўзэ, прастудзьяваўшы мае абрахункі, і спраўдзіўшы іх — як дапусчаю — з кнігамі друкарні Левіна, нібы знайшоў дробную памылку, а імяна, што № 8 „Нашай Справы“ ад 20. XII. 26 г. у лічбе 7750 экз. быў адбіты не на 4-х, як паказана мною, а на 6-х старонках. У гэтым пракурор хоча падавраць праўдлівасьць маіх абрахункаў, а — значыцца — і маіх вывадаў. Але гэта ня ўдасца пану пракурору! Яго закід тут — проста оьмьшын. Тут памылка не мая, а самога-ж пракурора, або таго судовага сьведцавацеля, які ўкладаў пратакол агледзінь кнігі Левіна, а я-ж толькі мог карыстацца з копіяў актаў следства, якія былі мне ў свой час судовымі ўладамі дадзены і толькі на падставе судовых актаў — як адзіных судовых дакументаў — і паказаньяў сьведкаў, як матарыялаў зусім годных веры, я ўкладаў свае абрахункі.

Але, калі ад гэнае пракурорскае папраўкі магі-б агульніць выдаткі на газету павялічыцца на якіх пару-сот золотых, то я з овайго боку оьварджаю на падставе зробленай п. оьмяроўскім у рэліцы яговай заявы з паказаньнем № № і фармату газет, што зьявіліся фармат газетны з Віленскай 12 пачаў выхадзіць ня з 1. VIII. 26 г., як паказана ў маім абрахунку, а з 1. XI. 26 г. А ад гэтага і той дэфіцыт прэсовай за 20 1/2 месяцаў — ад 1. VII. 25 г. да 15. III. 27 г. — у 13.000 золотых, як састала ў маім абрахунку, зьменшыцца ад гэтага на добрых 3—4 тыс. А з гэтага яшчэ больш становіцца годным веры, што гэты невялікі дэфіцыт мог за 20 1/2 месяцаў лёгка пакрыты платай за абвэсткі, даходамі ад прадажы газет на пасольскіх вечах і вьездэх Грамады.

Узноў-жа тут зазначаю, што прэса з Віленскай 12, газетны, рэдакцыя якіх там змяшчалася, ня былі афіцыйнымі органам Грамады, а толькі збліжанама да ідэалогіі Грамады. Газеты з Віленскай 12 пачалі выхадзіць з 1921 г.; выхадзілі яны і да выбараў у Сойм 1922 г. і ў час працы агульнага Бел. Клубу ў Союме, і пасля падзелу яго і ўтварэньня Клубу Грамады і ў час працы Грамады і па заарыштываньню паслоў і пасольскай ліквідацыі Грамады і цяпер, і дагэтуль Віленскага 12 — гэта старая мясьціна рэдакцыі беларускіх газет, найбольш папяранных. Паступовы ўзроот у друкаваньні павообных газет і оькэмпляраў яе тлумачыцца заікаўдэнасьцю ою нашых працоўных масаў ды папярэньнем і паглыбленьнем беларускае оьвядомасьці — нацыянальнай, сацыяльнай і палітычнай.

То — першая газета, якая моцна отала на ўласныя ногі і дайшла ўжо была да 8.000 падпішчыкаў. Беларускіе грамадзянства оьмела ўжо можа гэтым пахваляцца, а мы — паслы — можамо быць гордыя з таго, што да гэтага ўсьведамленьня народных масаў мы ў найбольшай меры маглі прычыніцца.

Беларуская оьведамасць народная расьцэць, Грамада ўзварухнула нашыя працоўныя масы, народ прагне за сваея кніжкай —

і мы, ужо сьдзячы ў вастрозе, радаваліся папярэньню культуры беларускай на вэсцы. Ці-ж не найбольш паказчыкам гэтага можа быць хоць такі факт; у 1907 г. календароў беларускіх разьмішло ледзье 1.500 оькэмпляраў, у 1912 г. — 2.000, у 1921 г. ад 2.000 да 3.000, а ў 1927 г. календароў-кніжак — 12 тыс., ды адрыўных — 8.000. І гэта лічбы ў 1927 г. толькі аднаго вываецтва, а больш дзясеніх тысячаў оькэ. разьмішлося яшчэ календароў і іншых двух выдавецтваў.

Але не магу тут не сказаць пару слоў аб агульным росьце беларускіх часопісаў. У той час, як 25 гадоў таму назад выхадзіла толькі адна беларуская газета, цяпер выхадзіць у Вільні 13 часопісаў. Дыфэрэнцыя беларускае палітычнае мысьлі ды папярэньне беларускага руху — прычына гэтага. Перавышае ў нашым народзе — і гэта зусім зразумела — думка радыкальна-левая. І калі орган гэтае думкі — газетны з Віленскай 12 — расхадзіўся ў 1926 г. — за часоў існаваньня Грамады — у лічбе 8.000 экз., дык гэта зусім мя шмат было на 2 1/2 мільёны жывучых тут беларусаў. І адкуль магло паўстаць дзверджажне некааторыя сьведкаў, што засьпілася вэска газетамі? Гэта магло быць падыктавана толькі неавісьцю няоумленых людзей да беларускага руху, да беларускага адраджэньня.

Во калі-б навет узяць пад увагу ня толькі беларускую прэсу ўсіх кірукаў, а таксама і тныя газеты — не беларускія па духу, але, што таксама друкуецца пабеларуску, — то і тады-б нельга было сказаць, што вэска засьпілаецца ці засьпілася беларускімі газетамі.

Але ці-ж толькі сьведкі з боку абвінавачанья казалі тут Суду зласоўну няпраўду аб часопісах Грамады, нашай Грамады, гэтак зьнеоавіджанай і паліцыяй, і ашарнікамі, і вывадоўцамі і асалікамі? Не, ня толькі яны казалі! Сам пракурор Раўзэ далёка тут — сказаць-бы далікатна — разьмінуўся з праўдай. Гавораць аб канфіскатах беларускіх газет, аб зачыненьні іх і карах на рэдактароў, пракурор оьказаў, што адказныя перад правам рэдактары нашых газет удкалілі заграніцу і дзеля гэтага ні адзі з іх ня быў пакараны, апрача Мік. Шпылы. Сьцьварджаю, што гэта — няпраўда. Камісарыят Ураду дупіньні канфіскататам беларускую прэсу і суды не швадалі кар і кар судовых для беларускіх рэдактароў. І далёка не адзі з іх наеў вастрожнага хлеба ў Лукішках. З рэдактароў газет, што выхадзілі на Віленскай 12, адбылі кару: 1) Мікалаі Шпыла, засуджаны з арт. 129 на 1 год цяжкага вастрогу з паз-

Яны „перамаглі“.

(Малельскі фэльетон).

22-га мая... Ярэмка, п-асьлі на Сойм, у глыбокай задуме, важна выпучыўшы жывот, хадзіў узад і ўпаіраў па оьваім пакою.

Панавала цішыня... Толькі нудны оькрып ботаў Ярэмки нарушаў яе...

Усё маўчала... Маўчалі сьценкі...

— Гмі! — разважаў Ярэмка. — Сьняньня судовы прыговор над „Грамадаўцамі“. Судовы прыговор над тымі, каго мы з Рабулаю оьваім оспрытым розумам „запакалі“. П'таньне толькі, ці засудзяць. Вось гэта мяне муціль. Бо што-ж, мы ў сваея „Сьлянская Нівэ“ крычалі, як маглі, што яны камуністы, што яны хочуць бальшавіцкага ладу і яшчэ шмат чаго, але што з гэтага, калі ніякіх рачовых даведаў ня мелі.

Крычаць мусілі... Трэ' было выконваць абавязкі...

Бяда будзе, калі не засудзяць. Хоць ты гады жывым лезь у язьмо. Будзе страшны сорам. Скажуць — давалі, давалі вам грошны, а вы нічога не зрабілі.

Але не пасьпець ў яго галаве праляцець гэтая думка, як раптам дзёрвень адчыніліся і ў пакой ўляцеў увесь засопшы, спацеўшы, з языказалай радасьцю на твары Рабула і крыкнуў:

— Ура, Ярэмка. Сьвяткуй парамогу. Радуйся! Няхай жыве суд!

— На 12, на 8, на 6 гадоў пазасуджвалі „Грамадаўцаў“ — нашых ворагаў! Ха-ха-ха! Харошні, брат, ураджай з нашага пасеву! Цяпер мы запануем! Давай папалуемся! Але Ярэмка ўжо ад радасці нічога ня олухаў, а трасучы жывотом пашоў у прысядкі.

— Ну годзе, годзе так вэсьціцца! — пачаў оьмыць яго Рабула. Трэба аб справе пагаварыць конкрэтна, і ўсёоьска оьала.

Ярэмка хутка супакоіўся, пакінуў оькацаць і таксама ўсёоьска калія Рабулін.

— Ну, што-ж, брат? — пачаў оьнатар. — Сьняньня для нас такі „таржэоьвеннік“ дзень, дык трэба яго правасьці не оьмы як, каб мы аб ім доўга ўспаміналі.

— Я прапаную так: дзеля таго, што мы вельмі добра служым, то трэба апаражыць некалькі „службовых“ Хай мужыч'ё лье сьняньня сьдзён аб сваіх братах і оьноах, а мы таксама будзем ліць, але ўжо ня оьлван.

— Ха-ха! Нічога проці! адказаў, трасучы жывотам Ярэмка. Я ўжо даўно прыгатаваў і ён пашоў выймаць з шафы „службовыя“ рознага калібру.

— Толькі вась яшчэ бяда, што мы дадэй рабіць будзем? — запытаў Рабула.

Мая прапанова такая — прадаўжаў оьнатар — трэба оьпільці выдаваньне „Сьлянскага Нівэ“. Бо што-ж мы ў ёй оьцаць будзем, калі „Грамады“ ўжо і духу няма.

— Не! — адказаў Ярэмка — на мой погляд, дык трэба прыпыніць газету, але ня зусім. Будзем выпусаць яе чао-ад-часу ну ў месяц, у два месяцы раз, для вока значыцца, і гэтым паказваць, што мы быццам запраўды для мужыч'оу чагосьці дамагаюся.

А чаго? Ну, гэта ўжо ня іх оьправа.

Во, бачні, брат, не выдаваўшы зусім газету, можна страціць ушпы ў хамаў. А яны нам як раз і патрэбны пад час выбараў.

Трэба, ведаем, оькрозь ужываць хітрасьць, а не — дык бяда.

Яны хоць і хамы, але ўжо пачынаюць разумець ўсё патроху. І яшчэ вась што я думаю: трэба ў адным з першых нумароў

„Сьл. Нівэ“ наіоаць артыкул аб засудзе „Грамады“ і там паказаць, што быццам мы вельмі не шкадуем. Хай мужыкі думаюць, што мы іх абараняем. А потым ведаеш — дадаў патаемна Ярэма — я нібы за Грамаду ў Союме выступлю. Няхай на вока будзе таксама...

— Вітаю, вітаю гэніальную думку — крычаў з усея сілы Рабула. — Што галава, то і розум. Ты, брат Ярэмка, можаш у добрыя ярэмы заганяць гэтых хамаў. Ха-ха-ха! папьяскаў яго на плячо.

— Ну, а цяпер „хлопнем“ — прадаўжаў Рабула. Налівай! Ярэмка ўзяў чарку падвёў да вуснаў і оьказаў:

— Ну, Рабула, даражэнькі оьнатар, будзь здароў! Мн. трэба сказаць оьвой абавязак выканаі ганарова Тых, хто бараніў мужыч'оу-хамаў, запякалі“ на 12 гадоў. Трудна ім ужо будзе стуль вылезць! Ха-ха-ха!

І мужыч'ё яшчэ доўга будзе спакойна сьдзель. А мы на іх чарку оьаць і оьауном падганяць. А калі сьляне і работнікі зноў захварэюць на арганізацыю, дык мы ўжывем супрощ гэтай хваробы найбольшае лекарства — „Сьлянскую Ніву“. Раз, раз і супакоім.

Дык няхай жыве вечная згода Ярэмки і Рабулі! Няхай жывуць іх оспрыты розумні! Мы перамаглі!!! А гэтую перамогу цяпер замацуем „службовай“. І ён, задраўшы галаву, перакінуў чарку.

Рабула нажадаў усюго найбольшага і таксама перакінуў.

Пачалася „умацаваньне“ „перамогі“.

Усё маўчала... Маўчалі сьценкі...

Чуцьце быў доўга стукат шкла.

А — г.

Палітычная хроніка.

Водгукі працэсу Грамады.

У Польшчы.

Польска-літоўскія перагаворы ў Варшаве.

У Варшаве зноў распачаліся польска-літоўскія перагаворы ў справах эканамічных, камунікацыйных і транзитных. Перагаворы пакуль што дасягнулі наступнага рэзультату. На першым паседжанні трох камісіяў (эканам., камунікат. і транзит.) літоўская дэлегацыя дачынула польскай праект умовы, датычны жалезнадарожнага руху і паштово-тэлеграфічнай камунікацыі паміж Літвой і Польшчай. Праект гэты, па заваяванні з ім польскай дэлегацыі, будзе падданы дыскусіі ў адпаведных падкамісіях. Першым вызначана паседжанне эканамічнай падкамісіі. Аб польска-літоўскіх перагаворах у Коўне „Głos Prawy“ ў 179 нумары падае, што старшыня польскай дэлегацыі ў Коўне Голувко, з'явіў прэсе, што літоўскія гарантійны пакт знаходзіцца ў такой фармуліроўцы, што яго могуць разглядаць толькі міністры заграўніцкіх спраў у Крулеўцы. У сувязі з гэтым, дадае Г. Р. трэба чакаць хуткага выезду польскай дэлегацыі ў Коўні. Магчыма, што і старшыня польскай дэлегацыі ў Варшаве так жа адгукнецца аб падданых яму літоўскіх праектах.

Магчыма, магчыма, літоўці хіба „пруткія на мыз“, як кажа вёска.

Заканчэньне 26-га міжнароднага кангрэсу міру ў Варшаве.

29-га м. чэрвеня закончыўся 26 міжнародны кангрэс міру ў Варшаве. Пасля даўгага раду мірных рэзалюцый, як ведама, маючых сілу толькі на паперы, узаемных прамоваў і падзякі польскаму арганізатыванаму камітэту за „ізыерны гаспынане“ прыняцьце кангрэсу Польшчай, а асабліва яго сталідаў, гэты яны маючы ў сабе ні аднаго прадстаўніка працоўных масаў кангрэсу, раз'ехаўся ведама хіба, як і куды — па-панькі: на лепшыя курорты ў Польшчы.

Напады на выяждоўцаў следчага ўраду ў Варшаве.

Надоўжым а 12 гадзіне ночы на адной з варшаўскіх вуліц на старшага выяждоўца, вейкага Валаслава Семеновіча, напала 2-х чалавек, пачаўшых яго біць.

У часе бойкі, як выяждовец пачаў страляць з рэвалюверу, нападчыны кінуліся ўцякаць. Раненнага ў галаву выяждоўца перавязлі ў адзін з камісарыятаў, адкуль была выслана „пагона“. Але нападоўшых і след праптыў“, і пагона вырнулася ні з чым.

Той жа самай ночы некалькі чалавек „dotkniwie robilo“ другога выяждоўцу, вейкага Мечыслава Эдэльштэйна. Аднаго з напаўшых выяждовец бьццам затрымаў. Дык цікава, хто ж каго біў?

Аб'яднаньне вёсак і гарадоў.

27 м. чэрвеня аб'ядналіся дзве буржуазныя польскія партыі: Партыя Працы і Саюз Напрыв Рэчывасцітай ў партыю пад назовам „Аб'яднаньне вёсак і гарадоў“.

Гэта і ёсьць шкільет „адзіякі“. Старшыня новай партыі—пас. Косьцялкоўскі, часовы прэм'ер Ураду.

Завастрэнне забастоўкі.

Прэса падае аб завастрэнні забастоўкі прадыльных работнікаў у фабрыцы Пазнаньскага ў Лодзі.

Апошнімі днямі кінулі працу тэакія работнікі і іншыя, што пагражае поўнаму спыненню працы фабрыкі.

15 прац. дадатак для ўрадоўцаў.

Паседжаньне Рады Міністраў пад старшынствам новага прэм'ера Бартля прызнала выплату ў надыходзячым квартале 15 працэнтавага дадатку дзяржаўным ўрадоўцам. А дзе-ж перадвыбарныя аб'яўчэнні ВВ падпісаньня жыцця бедным. Добры пачатак новага прэм'ера!

Заграніцай.

У чырвонай арміі.

З Масквы даносяць, бьццам у Галоўным Штабе, як і ў іншых вышэйшых уставах чырвонай арміі, спецыяльным загадам стрыманы ўсялякія летнія водгукі. Некалькі найвышэйшых камандзіраў у арміі, як Варашчыцаў і інш., меўшы намер ужо ехаць на адышча на Каўказ, затрымаліся на месцы. Ходзяць чуткі, бьццам на камандных становішчах арміі маюць быць значныя зьмены, а таксама—значныя перагрупіроўкі войскаў. (Кур. Віл.).

Чарговія вялікія манэўры чырвонай арміі на граніцах Польшчы і Румыніі.

У чарговых вялікіх манэўрах чырвонай арміі, якія ў гэтым летку і зноў маюць адбыцца на граніцах Польшчы і Румыніі дык маюць распачацца ў канцы ліпеня, прымуць учацьце вельмі значныя сілы — вайсковыя адзінкі Смаленскага, Менскага, Кіеўскага і Адэскага ваенных акругоў.

Праграма манэўраў такая: Польшча поруч з Румыніяй намагаецца на ССРР. Польшча робіць дэманстрацыю (фальшывы паход, маскуючы запраўдну ў мету находу) ў напрамку Менск-Смаленск, але вядзе наступленне на Кіеў. ССРР выстаўляе 2 арміі. З іх паўднёвая армія мае рашучую атаку

румынскай арміі, папераджаючы яе пераход граніцаў ССРР; паўночная армія мае задачай—адрываць ад сваёй базы групу польскіх войскаў, кінуўшыся на Кіеў.

Узнаўленьне стасункаў паміж Масквой і Нанкінам.

Камісарыят заграў. спраў ССРР роапа-чаў перагаворы з прадстаўнікамі Кітая ў Маскве ў справе стварэння пры японскім урладзе радавага пасольства.

Ці пойдзе паўднёвая армія на Мундэй?

Перамога паўднёвнх арміяў над паўночнай, як ведама,—яшчэ няпоўная: паўночная армія адступіла ў кірунку Манчжурны, часткова перайшла яе граніцу, укрыўшыся ад удараў паўднёвнх арміяў — пад ахову Японіі, якая абвясціла Манчжурню „натыкальнай“ для ваеннай акцыі абедзвюх ваюючых старонаў. Але пэўна-ж, што з такім палажэньнем спраў ня можа мірыцца ваеннае камандаваньне пераможных паўднёвнх арміяў. Яно ня можа трымаць пабліж Пекіну вогнішча ваеннай небяспэкі, усьцяж пагражаючае новай вайной.

І вось, адзін з галоўных павадзіроў паўднёвнх арміяў ген. Пэй-Шунг-Сі заявіў у спецыяльным маніфэсце, што з такім палажэньнем пераможцы мірыцца ня могуць ды ня хочуць. У хуткім часе яны пачнуць наступленне проці тых атрадаў паўночнай арміі, якія яшчэ не перайшлі граніцы Манчжурны. Маніфэст далей кажа, што паўднёвныя арміі лічаць неабходным — давесці да перамога канца барацьбы з паўночнымі генэралам. Калі-ж Японія будзе перашкаджаць у маршы паўднёвнх войскаў, усьлед за пабітым, але недабітым праціўнікам, тады яна павінна будзе прыняць меры, каб ніводзін з тых генэралаў не астаўся на тэрыторыі Кітая. Паўднёнае камандаваньне падрыхтоўвае цяпер паўмільёнавую армію—да рашучага бою.—Тады, маючы такую падстаду, кітайскі ўрад распачне рашучыя перагаворы з манчжурскімі ўладамі аб разбраеньне паўночнай арміі. Калі-ж перагаворы не даведдуць да мэты, тады трэба будзе рашыцца на апошні канцальны крок — наступленне на Мундэй.

Праці-польскія маніфэстацыі ў нямецкай Сілезыі.

Нямецкая прэса даносяць аб надрыхтаваньні вялікіх праці-польскіх маніфэстацыяў у Нямецкай Сілезыі—у знак пратэсту проці далучэньня часткі краі да Польшчы.

Хто тані новы нямецкі прэм'ер?

Пасол сацыял-дэмакрат Мюллер-Франкён які цяпер стаў канцлерам Нямецкай Рэспублікі, гэта — той самы Герман-Мюллер, які быў прадстаўніком Нямецчын на Міравой Канфэрэнцыі ў Парыжы ў 1919 г. і побач з другім дэлегатам Велем, падпісаў Версальскі Трактац. Некаторыя газэты нямецкіх бачаць у гэтым асаблівы знак, кажучы, што той самы Мюллер, які меў адвагу 10 гадоў таму пазыжць евой подпіс пад цяжкім ды несправядлівым Трактацтам, цяпер пакідае гісторыі, каб — канцальна скінуць гэты несправядлівы джар, накінуты на Нямецчину.

Газэты пішучы, што канцлер Мюллер не здоліцца тым, што парламент адкіне „вотум недаверья“ яго ўраду, які пэўна-ж запрапануюць нацыяналісты ды камуністы, але патрэбуе пазыўнага выражэньня даверья—пасля дыскусіі над урадавым эканапозэ.

Новыя маніфэстацыі і арышты камуністаў у Токію.

29/VI Токійская паліцыя парабіла новыя масавыя арышты сярод камуністычных дзеячоў — за парушэньне новых правілаў, выданых Кароннай Радай. Японокая прэса піша, што ўлады маюць рабіць далейшыя арышты, каб пасадзіць усіх небяспечных людзей у вастрогі—у часе маючых адбыцца ў хуткім часе каранацыйных урачыстасцяў. Побач з тым, урад мае зачыніць усе органы прэсы ў краі, якія так ці інакш бароцяць камуністычны рух і думкі.

Арышты камуністаў у Парыжу.

29/VI у Парыжу адбыліся тры вялікія мітынгі камуністаў, сабраўшыя па некалькі тысяч чаўчаснікаў. Мітынгі акліканы пад лозунгам пратэсту проці нявыплаты ўрадам прызначаных ужо парламентам падвышак для ўрадоўцаў. Мітынгі сабраліся — ня глядзячы на забарону з боку ўлады, дзеля чаго былі разазганены паліцыяй. Спэсярод 200 арыштаваных затрыманых толькі аднаго, які меў дакумэнт „ня ўпарадку“.

Зачыненне камуністычнага органу ў Празе.

Пражскі акружны суд прысудзіў выхад органу чэха-славацкай камуністычнай партыі „Чырвоная Права“ (Rude Pravo)—за яго агітацыю на карысьць падрыхтаваньня так-ав. „чырвоага дня“, які камуністычная партыя мае намер арганізаваць, ня глядзячы на рашучую забарону яго ўладамі.

Арышты сярод вэнгерскіх камуністаў.

Сярод вэнгерскіх камуністаў улады зрабілі шмат арыштаў—у зьвязку з дэманстрацыямі, якія кам. партыя Вэнгрыі наладзіла, пратэстуючы проці прысуду ў справе Велакуня ў Вене.

Аднадзёўка „Праца“, выішаўшая нядаўна ў Латвіі, падае ў сьстэматычным відзе водгукі працэсу Грамады заграўніцай. Перадаем выняты з яе:

Засуджаных грамадоўцаў... дэмантавалі гарачыя спагадлівія, братнія галасы салідарнасьці ў сотнях куткоў. Масква, Ленінград, Харкаў, Кіеў і шэраг іншых гарадоў адгукнуліся мітынгамі рабочых, рэвалюцыймі вучоных, газэтнымі артыкуламі. На працягу судовага разьбірадэльства нясьціхання газэты адмячалі на сваіх старонках масавыя выступленьні супроць суду над Грамадой. Гэтыя выступленьні адбыліся і ў Парыжы, і ў Чыкаго, і ў Аргэнтynie.

Перад канцом суду ўвага да яго надавачайна вырасла ў гэтых краінах, як Нямецчйна, Чэха-Славакія, Аўстрыя. Нямецкая і чэха-славацкая перадавая грамадзкасьць, нямецкі і чэха-славацкі друк аднагодна і рашуча выступілі на абарону Грамады... Нямецкая арганізацыя „Чырвоная дэлегаца“ (Rote Gilte) і таварыства левых пацыфістых зьварнуліся да ўсіх аналігічных арганізацый розных краі, да прэсы ўсяго сьвету—з запрашэньнем падаць евой голас пратэсту супроць суду над Грамадой. Пад адоваю падпісаўся шэраг выдатных палітычных і грамадзкіх дзеячоў, як: праф. Пауль Острэйх, праф. д-р Эдвард Лесінг, д-р Курт Пільер, адвакат Курт Абфель, д-р Гелена Штокер; пісьменьнікі: Зіфрыд Якобі, Іоганес Вэхер, Эрнст Толлер, Эрвін Кіш, Фердынанд Тымпе, мастакі:—Артур Сёгал, Генрых Цыле, Генрых Вортсведэ і інш. З подпісамі дваццаці выдатных нямецкіх дзеячоў і прадстаўнікоў навукі і літэратуры адова-пратэст быў адоладна старшыню суду ў Віьні і польскаму палітыку ў Берліне. Ад апошняга падпісанья патрабавалі сьпывеньня суду і неадкладнага зьвабьнення пасудуных...

Разам з гэтым Берлінская Ліга праваў чалавека, паслаўшы евайго прадстаўніка ў Варшаву, вывучыла сутнасьць справы Грамады і пасля вынесла яе на суд у інтэрнацыянальным маштабе.

Нямецкая прэса ўсіх напрамкаў, пачынаючы ад камуністычнай „Rote Fahne“ і да нацыяналістычнай „Der Tag“, аднагалосна выступіла за абарону Грамады. Большыя і меншыя артыкулы, часта з ілюстрацыямі па пытаньні аб судзе над Грамадой зьмясьцілі: „Welt am Abend“, „Rote Gilfer“, „Arbeiter Illustrierte Zeitung“, „Rote Fahne“, „Welt Bühne“, „Berliner Tageblatt“, „Der Tag“, „Deutsche Allgemeine Zeitung“ і інш.

Асабліва выдатны артыкул Гервардта Вальдэна ў „Welt Bühne“... Аб працэсе Грамады Гервардт Вальдэн адзэнаецца ў сваім

„Пасьля ўспакаеньня“ — няма ізноў рэфармаў ў Югаславіі.

Пасьля супакоеньня ўсхваляванай апазіцыі ў парляманце днй у краі, пасьля стрыманья герачынмі высілкамі ўсеаароднага выбуху ў краі павадзірамі харвацкага сьянаства,—югаслаўскі ўрад — таксама „успакоіўся“.

Пад націскам навет самага караля, разумеўшыа, як цвёрдыц апавіцыйная прэса, жаграючюю дзяржаве небяспэку, нацыяналістычны-цэнтралістычны ўрад Вукічэвіча меў вараз-жа пасьля выдараўленьня Радзіца зьмісьці ў адстаўку, — дзя граўтоўнай сваёй перабудовы. Але цяпер ужо ўрад — „не сьпашаецца“. На апошнім паседжаньні рады міністраў разглядалася ўжо пытаньне,—ці запраўдні—неабходная адстаўка ўраду. Міністры—„дэмакраты“ і міністры з левага крыла „радыкалаў“ выказаліся за адстаўку. Але сам прэм'ер з сваёй групай заявілі, што лічаць шкідным для дзяржавы выхад у адстаўку ў такі небяспечны момэнт... Прэм'ер дадаў, што, калі міністры—„дэмакраты“ хочуць выйсці ў адстаўку самі, дык хай сабе выходзяць... Міністры — „дэмакраты“ адказалі на гэта, што яны — ня хочуць самі, але хочуць, каб усе разам... З гэтага відаць, што барацьба ўраду з апазіцый будзе яшчэ цягнуцца—да якогас новага, яшчэ больш рашучага прыпадку.— Ня так лёгка заапаўшаў ўладу „вядодня“ адстаўпаецца ад сваёй „манаполіі на дзяржаву“...

Наша хроніка.

Па загаду Гарадзнога Старасты № 2 газэты „Сьцяг Працы“ нсфісаваны за зьмяшчэньне прамовай пас. Я. Гаўрыліна, сназанай у часе сьвайавай дыскусіі над урадавай амністыяй 21. VI. 1928 г., я тапсама за нататкі ў хроніцы — „Нелегаласьць Камуністычнага маніфэсту Марыса і Ангелына“, і „Новыя высьліла беларусаў“.

☛ **Наффісавана Адоўва Бел. Сял. Раб. Пас. Клябу.** У суботу 7. VII. 1928 г. канфісаваны ўладамі „Камунікат Беларускага Сялянска-Работніцкага Клябу“ ў справе прынятай нядаўна Соймам амністыі.

☛ **Матуральныя экзамены ў Віленскай Беларускай Гімназіі.** Міндулы школьных год закончыўся ў Віленскай Белар. Гімназіі матуральнымі экзаменамі. Права матуры для сваіх абітурэнтаў Віленскай Белар. Гімназіі давалася шмат гадоў, але без пасьпеху. На перашкодзе заўсёды стаіў, як і гаварылася і псылася афіцьяльна, „нізкі позьм“ Беларускай Гімназіі. Нашыя вучні, па сканчэньні

артыкуле, як аб працэсе, які мае сусьветнае значэньне.

Ня меней шырока разьлілася хваля пратэстаў проці суду над Грамадой і ў Чэха-Славакччыне. Ня глядзячы на згодніцкую палітыку чэскага ўраду ў адносінах да Польшчы, не зважаючы на ўзмоцнёную чынасьць кансерватывнае часткі вучоных па навязваньню культурнае сувязі паміж Чэха-Славакччынай і Польшчай, перадавая чэха-славацкая грамадзкасьць і большасьць чэскіх газэт рашуча запратэставалі супроць суду над Грамадой. Ад імя ініцыятыўнае групі грамадзкіх дзеячоў Прагі быў расазланы гэты пратэст пад якім падпісалася звыш дваццаці знатнейшых прафэсараў і пісьменьнікаў, як-та: пр. Э. Няелды, пр. Ф. Шалда, пр. Др. Крайчы, д-р Т. Варшомак, д-р Луца Гехт, д-р Він Харват, дэпутатка сойму Э. Ладова-Шпахова, д-р І. Галлаз і інш.; пісьменьнікі: Я. Гора, В. Ванчура, І. Махар, І. Зейферт, К. Кошрад, Бож. Венешова, М. Майярова, Іж. К. Тейде і шмат іншых.

Тэю-ж ініцыятыўнаа група быў наладжаным сход пратэсту, на якім аб Грамадзе рэфэраваў праф. Э. Няелды. Абвэсткі аб судзе друкаваліся ў шэрагу газэт і раздаваліся на вуліцах Прагі.

Чэскія газэты, лікам да дзясюці, зьмясьцілі на сваіх старонках артыкулы аб справе Грамады і пратэст чэха-славацкіх інтэлектуалаў. Да гэтых газэт адносіцца: камуністычная „Rude Pravo“, сацыял-дэмакратычная „Robotnicke Noring“, „Narodni Osvobodzene“, нямецкая „Deutsche Presse“, „Podebratske Nowiny“ і інш.

Пратэст у подпісамі расазланы па ўсіх арганізацыях і рэдакцыях газэт Чэха-Славакччыны.

Адначасна зьвіяўся водгук і ў Вене, дзе група інтэлігенцыі выдала блэдэтань, прысьвечаны суду над Грамадой, а газэты—сацыял-дэмакратычная „Abend“ і дэмакратычная „Der Tagesblatt“ надрукавалі артыкулы.

Такоама грунтоўных два артыкулы зьмясьціў у ангельскай ліберальнай газэце „Manchester Guardian“ яе берлінскі карэспандэнт.

Паміж адзначаных газэт, справау Грамады цікавілія газэты і іншыя краі, як галяндэская „E. Tribune“, даўшая падрад некалькі артыкулаў, і нямецкія правінцыяльныя газэты — гамбурскія ды кейтсбэрэкія...

Як бачым, дык суд над Грамадой паставіў перад беларускаю справу на шырокі міжнародны грунт. Як папярэка кажучь—цяпер словы — „Грамада“, „гурток“ і „сэбра“—ёсьць інтэрнацыянальныя, якія знаюць навет у Кітаі.

Гімназіі, прымушаны былі—або бадзятца п заграўніцах для атрымання вышэйшае асьветы, або ставіць на ёй крыж. Матуральныя экзамены даўць права (нарэшце!) паступаць у польскія ўнівэрсытэты.

Экзамены на матуру адбыліся 16—26 чэрвеня ў пямашчэўскай Гімназіі. У склад Экзаменацыйнае Камісіі, якую вызначыў Кураторым, увайшлі: Старшыня Камісіі—праф Віленок. Унівэрсытэту М. Массоніус, Дырэктар і 9 вучыцялёў Гімназіі і 4 вучыцялёў другіх дзяржаўных школаў. Да экзаменаў прыступіла 6 вучняў Віленскае і 6 вучняў Наваградзкае Белар. Гімназіяў. Усе, як пісьменьныя, так і вучоныя, экзамены адбыліся ў беларускай мове, апрача прадметаў паліяістычных, экзамен з якіх вучні складалі ў мове польскай.

На экзаменах 26 чэрвеня быў прысутным п. Куратар Віленскага Школьнага Вокругу, які, выслушаўшы адказ вучаніцы Віл. Белар. Гімназіі, сказаў, што „такі добры адказ робіць гонар як вучыцялём, так і вучням Гімназіі“.

У рэзультате экзаменаў матуру атрымалі ўсе 6 вучняў Віл. Белар. Гімназіі і 4 вучні Наваградзкае Гімназіі, імяна:

Віленскае Гімназіі: Будзьчанка Арына, Казлоўска Аўгэяна, Рабіновіч Монас, Скурчака Мар'я, Хвораст Іван і Шчаоны Пётра і

Наваградзкае Гімназіі: Вярбіцкі Аркадзь, Даманскі Мікалай, Кіта Барно і Чатырчанка Вера.

З прадстаўленых Віленскай Белар. Гімназіі вучняў здалі ўсе, г. ё. 100 прац. Вою на ж табе „нізкі позьм“! З Наваградзкай Белар. Гімназіі выдэержалі 80 прац.

Мусім адзначыць, што гэтыя экзамены былі „экстэрнам“, а сталых праваў Гімназіі нашы, як ня мелі, так і ня маюць!

28 чэрвеня ў Гімназіі адбылася разьвіталыная вечарына-канцэрт, ладжаны матурыстамі, а 29 чэрвеня традыцыйная гарбатка, у якой прынялі ўдзел усьвё вучыцельскі персонаж і вучні 7 і 8 клясаў. Перад гечарынай Дырэктар Гімназіі, у прысутнасьці бацькоў і запрошаных гасьцей, прывітаў першых матурыстах з добрым заканчэньнем экзаменаў і пажадаў ім пасьпеху ў далейшай акадэмічнай працы, заклікаючы захоўваць сувязь з роднай Гімназіяй і працаваць на полю нацыянальнага і культурнага адраджэньня беларускага народу.

Пасьля адпранага духавым аркестрам Гімназіі тушу, матурыстка А. Казлоўская ад імя свайго выпуску дзякавала гр. Дырэктара за прывітаньне і наказвала сваім малодшым колегам, якія застаюцца ў Гімназіі, „працаваць так, як яны працавалі і любілі і бэрагчы Гімназію, як яны любілі і бэрагчы“.

Гроам воплескаў і паўторным тушам сабраныя вітала сваіх першых матурыстаў.

На гэтым скончылася ўся ўрачытасць, замяніўшая сабою афіцыйны акт, які ня мог адбыцца па незалежных ад Гімназіі прычынах.

З Беларускага Навуковага Т-ва, Беларускае Навуковае Т-ва ў Вільні атрымала першыя ахвяры на „Дом Беларускае Культуры ў Вільні“: 1) чыстага даходу з канцэрт-лекцыі „Вечар Славянскае Песні“, адбыўшагася ў Віленскай Беларускай Гімназіі 17 мінулага чэрвеня — 250 злотых і 2) ахвяры Гуртка Т-ва Беларускае Школы ў в. Капюшоўчына, Баранавіцкага павету — 40 злот. Усім, хто прычыніўся да зьбірання гэтых ахвяр, Навуковае Т-ва складае шчырую падзяку. Ахвяры можна прысылаць на тэрміновы рахунак „Дому Белар. Культуры ў Вільні“ № 17 у Беларускае Кааперацыйнае Банку: Урад Навуковага Таварыства.

Урад музею Ів. Луцкевіча дзякуе гр. А. Старовічу за прысланыя малюны.

Раха Грамады. Надоячы адбыўся Апеляцыйны суд грам. Зьмітрука Аўлава з в. Лішкаў, Пастаўскага пав. Як падае „Słowo“, гр. Аўлава быў у сваім часе засуджаны на 10 месяцаў вастрогу за тое, што ў часе паседжанья гуртка Грамады ў яго хаце, быццам гаварылася „панскаму воку“ — паліцьянту: „мы тут самі ўлада“ і „ўсунуў“ яго пры ўдзеле гаспадара з хаты. Апеляцыйны Суд гэты прыоуд зацьвярдзіў.

Звальненне з Луішан. На гэтых днях звольнілі з Лукішак К. Смакіду, 100 прац. інаваліда, які ў працэсе „Грамады“ абвінавачваўся ў арганізацыі „боньвак“. Смакіда моцна падула па адароў і ляжыць цяпер хворы. Таксама ня так даўно звольнены з турмы гр. Родэзья з Дзісьненшчыны, кандыдат сельско „Белар. Сял.-Раб. Аб'яднаньня“ па Сьвянцянскай Акрузе.

Стан пасеваў у Віленшчыне. Статыстыка падае, што стан пасеваў у Віленшчыне прадстаўляецца агулам зусім блага. „У Жардэлі“. 29 чэрвеня ў Жардэлі выехала з Наваградка надзвычайная камісія, дзеся „zbadania“ прычын, з якіх у дэсанцыі стала выбухаць забастоўка. Можна гэтая камісія выкране яшчэ якую новую „Амерыку“ работніцкай нэйдзы, апрача немагчымага вызыску іх капіталістамі?

Драўніным купцом „хочацца“. Віленскія драўніныя купцы звярнуліся да Міністэрства Промыслу і Гандлю з просьбай зьвінкі працэнтаў. У абшырным сваім мэморыяле яны наракаюць, што, дзякуючы ўзросту вывазу радавага дрэва на заграничных рынках, значна абвізіліся на яго цэны. А польскія купцы ня могуць зьбавіць сваіх цэнаў з прычыны „вялікіх падаткаў“, дзякуючы чаму польскае дрэва, што-раз то менш купляецца на заграничных рынках, — кажа гэты „мэморыял“.

Зусім магчыма, што ўрад зьмідуецца над гэтымі „беднымі“ купцамі, бо-ж гэта „свае людзі“.

Прці падбайні работнікам. Апошнімі днямі Выводства адкінула пастаюму Віленскай Грамадскай Рады аб 35 прац. павялічэньні платы гарадскім работнікам працуючым на каналізацыйных работах.

Безработцы ў Вільні. Статыстыка падае, што 28 чэрвеня ў Вільні было 4.160 зарэгістраваных безработных.

Забастоўка плытнікаў. На раце Бугу забастоўкай плытнікаў, гонячых дрэва ў Вядгошч. Баючыся жадаюць 50 прац. падвышкі.

Таямнічая банда ў Вільні. Віленская прэса падае, што апошнімі днямі цэлм рад віленскіх купцоў і промыслоўцаў атрымаў пісьма ад нейкай таямнай банды (быццам амерыканскай „чорнай рукі“). У гэтых пісьмах банда дамагаецца акрэсьленых і „грубых“ грошаў, пагражаючы ў разе адмовы сьмерцю. Банда не называе людзей, якіх маюць быць даручаны грошы, а толькі ўкавае месца, дзе яны маюць быць паложаны.

Пасьпехі Беларускай радыкальнай прэсы. Што Беларускае радыкальнае прэса мае выключнае перадае другімі газэтамі пашырэнне кіба ўсім вядома. Але, аказаецца, што думкі, якія яна праводзіла ў Зах. Беларусі, нашлі шырокі водгук і за граніцамі Польшчы, там, дзе яшчэ знаходзіцца Беларускае народ. Апошнімі днямі рэдакцыя дастала з Латвіі аднадзеўку „Праца“.

Ужо самы назоў паказвае на найбліжэйшую ідэю сувязь новага органа з нашай прэсай. Змест аднадзеўкі пераконвае нас у гэтым яшчэ ў большай меры. Дух, ідэалогія, тон, навет фразэалогія аднадзеўкі ў-ва ўсім згодны з нашымі газэтамі. Вельмі прыемна адзначаць, што аднадзеўка падае некаторыя факты з жыцця Зах. Беларусі, аб якіх мы ня можам даць вестак з прымчэн цензурных.

Горача вітаючы новы орган—выражаем глыбокае перакананьне, што ён не астанавіцца на аднадзеўцы, а развэўнецца ў сталую газэту Беларускае сялян і работнікаў у Латвіі і найдзее такіх-жа гарачых і многалічных прыхільнікаў сярод працоўных, як і наша радыкальнае прэса — і ўвясце свежы струмень у сьведомое жыццё Беларускае працоўных масаў у Латвіі.

Наўдачы спадара на вёсцы. Ня так даўно Янка зрабіў мітынг у Вішневе, Апшыскага павету, але, апрача людзей, якія прышлі, як на дэва ў цырк, патягаецца на спадара — нішто больш ім не падкавіўся, аб гэтым маем спецыяльную карэспандэнцыю. Хваліцель Янкi, „Kurjer Wileński“, паведамляючы, што на мітынгі было каля 100 асо-

баў — дадае, што... „люднасць ня цікавіцца пасольскімі мітынгамі“.

Вязоўна-ж ня цікавіцца такімі мітынгамі, як Янкаўскі! А „Kurjer Wileński“, як кажуць „удае дурня“ і проста такімі дабаўкамі хоча сказаць іншае: „глупства ўсё-ж такі гэты Янка. Ні да танцаў, ні да ружанцаў. Няма чаго фактычна з ім і валодаўца“.

Мёртвароджанае дзіця. Паўна-ж ужо ўсім вядома, што ня так даўно нарадзіўся „Гаспадарчын Зьвяз“, мёртвы ад самага народжанья. Што „Зьвяз“ мёртвароджаны, ведама ўсім. Толькі не хацелі гэтага ведаць бацька гэтага дзіцяці — „блажэнны“ Янка. Але гэта напаміла казку аб голым каралі. Усе бачылі, што „кароль голы“, а кароль думаў, што ён у раскошным касцюме.

Як ведама, у Вільні арганізуецца на восень г. зв. Паўночная Выстаўка Беларускае Навуковае Т-ва рашыла выставіць тут Беларускае народныя вырабы — і пачало рабіць заходы перад Камітэтам Выстаўкі аб прыдзяленьні месца. Нейкім дзівам поруч з Навуковым Т-вам апынуўся „Гаспадарчын Зьвяз“, ці то фактычна пад яго шыльдам Янка. Беларускае грамадзянства на адной з нарад выказала здзіўленьне такім станам рэчаў і з гэтага часу „Спадар“ пачаў „ходацца“ самастойна.

І вось аказаецца, што Камітэт Выстаўкі... адмовіў Янку ў прыдзяленьні месца, даўшы яго адначасна Навуковаму Т-ву. Практары Спадара ўбачылі таксама, што яго дзіця „Зьвяз“—мёртвароджаны.

Няпрошаныя апынуцы. Апошні нумар абшарніцкага „Słowa“ (з 6-VII 28 г. № 151) у артыкуле „Dyskusja biograficzna“ падае пастановы так-званага рэгіянальнага „кода“ (гуртка?) соймавага і санацкага клюбу адзінкі Беларускае земляў у справах Беларускае. Тут бачым проста як-бы цэлую праграму ў адносінах да Беларусаў, якая па сутнасці зьяўляецца прыгожым жэстам, маючым на мэце выклікаць пэўныя ілюзіі (пустыя надзеі) у лабрадзейства абшарнікаў і манархістаў з іх вернымі служкамі.

Але хто навярць, што запраўды абшарнікі так проста і ахвяраюцца на кармысь сьляні і работнікаў і дадуць ім тня залатыя горы, аб якіх гаворыцца ў пастановах.

Ці ня хочучы яны наддзяржаў Янку Станкевіча, які ўжо памірае зусім натуральнаю сьмерцю і ўдхнуць яму новую веру, а то і заахвоціць, як дэйкага пасна, уступіць да свайго клюбу?

Ну, няхай сабе, а Беларускае сялянне і работнікі знаёмы з абшарніцкімі абяцанкамі і ня так ужэ лёгка кінуцца на агонь.

У наступным нумары разьбірам гэту справу больш падрабязна.

Сьмерць Беларускага Дня. Як перадаюць „Беларускі Дзень“ ужо зусім закрыўся. Што-ж—маўр зрабіў сваю справу, маўр можа выйсьці“.

З Т-ва Бел. Школы,

Праца Гурткоў Т-ва Беларускае Школы.

17-IV г. г. Акулінаўскім Гуртком Т-ва Белар. Школы быў наладжаны спектакль. Хоць артысты-аматары выступалі першы раз, але п'есам былі згуляны надта добра. Прысутных было да 200 асобаў, на ўсіх вечарына зрабіла вельмі прыемнае ўражаньне. Але грэба значыць і прыкрае зьявішча: частка хлапцоў з суседняе вёскі Сучкі, каб зрабіць падрыў, наладзілі сваю вечарыну: купілі 16 пляшак гарэлі, нанялі музыканта і давай дэшыцца павойму. Як яны весяліліся — ня треба пісаць, а таксама на першы раз не падаем іх прозьвішчаў, бо спадзяемся, што пакінуць гэты шкоднае дзела, а прылучацца да рэды тых лепшых сыноў нашае вёскі, якія ня толькі не атручваюць сябе гарэлкай, але аддаюць свае цяжка запрацаваны грошы на падняцьце культуры і гаспадаркі нашага краю.

Азырніцкі Гурток Т-ва Белар. Школы, Слонімскага пав., хацелі наладзіць спектакль у м. Зэльве, Ваўкавыскага пав., але Стара-ста ня даў дазволу, трэбуючы п'ескі з дазволам міністэрства. Урэшце такі ўдалося атрымаць дазвол, але спектаклю не маглі наладзіць, бо ў Зэльве ёсьць „коло млодзёжы“ і „Стрэлеч“, якія не далі магчымасьці яго наладзіць. Вяковныя хлопцы таксама ня прышлі, бо баяліся гэтых „асветнікаў“.

П а д з я к а.

Управа Гуртка Т-ва Белар. Школы ў м. Азырніцкі, Слонімскага пав., шчыра дзякуе тым грамадзянам, якія ахвяравалі кнігі для бібліятэкі ў ліку 400 экзэмпляраў, якая існуе пры Гуртку Т-ва Белар. Школы ў м. Азырніцкі.

Ад Мірскае Акружнае Управы Т-ва Бел. Школы.

Гэтым Мірскае Акружнае Управа паведамляе аб маючым адбыцца зьездзе сяброў Т-ва Белар. Школы Стаўпецкага павету 15 ліпеня г. г. у м. Міры, у памешканні Акружнае Управы (Міранская № 61), які пачнецца а 10 гадзіне дня.

- Павестка дня: 1. Адчыньненне і прывітаньне зьезду і выбары прэзыдыума. 2. Даклад Акружнае Управы аб працы за мінулы час. 3. Даклад прадстаўніка Галоўнае Управы. 4. Даклад з меісп. 5. Перавыбары Акружнае Управы і Нагляднае Рады. 6. Плян працы на будучы час. 7. Сяброўскія складкі. 8. Вягучыя справы. 9. Рэфэрат аб цвяроўскасьці.

Усе Гурткі Т-ва павіны дэлегаваць на зьезд ад 5 — 3 сяброў прадстаўнікоў, якім треба быць найфармаваным для справавадчы аб працы за мінулы час.

Мірскае Акружнае Управа Т-ва Беларускае Школы.

І ў нас „арганізуецца“.

(Пружаншчына, в. Брады).

Вельмі часта можна чытаць у газэце нашай, што ськрыз па вёсках усёе гаротнае Беларусі сяляне працыхаюцца ад некавага сну і ідуць у сваю адзіную культурную арганізацыю Т-ва Белар. Школы. Аднак, глянуўшы на вёску Брады, дык аж нейкі оум бяра. Ніхто ня довае аб тым, што вёска цёмная, неасьветаная, загнаная. Здаецца, каб вызваляцца з пуцаў няволі, трэ было б нашаму сялянству, а перадусім моладзі, замажаць Гурток Т-ва Белар. Школы. Аднак, заместа гэтага, яны маюць іншую „арганізацыю“.

У нашай вёсцы адзін жыхар адчыніў крану, дзе прадае розныя рэчы. Воць нашыя маладзія „змагары“ і збіраюцца сюды амаль ня кожны вечар і „рэжунца“ ў карты. Воць гэта дык „арганізацыя“! Нішто сабе! Найвыдатейшымі аматарамі зьяўляюцца: Л. В., М. Г.—к., Ю. Ч.—к., В. Г.—ц., К. Г.—к і шмат іншых.

Пара, пара, сябры, ужо падумаць аб сваім лёсе. Працыхацеся! Хай ня будзе вам сораму перад іншымі вёскамі. Сумуючы.

Вывіні цемры.

(Апшыскашчына).

У двух вёсках Дзявешынцкай воласьці цёмныя сялянскія жанчыны на „Язэпа“ і „Юр'я“ абкурвалі „святым зельнем“ у хлявох жывёлу. Каб гэтае абкурваньне дзейна памагло, треба пакінуць перавярнуць гаршчок з жарам ў хляве. Дзякуючы гэтаму ў вёсцы Павіданці згарэла 8 хат з хлявамі і сьвірнамі і 10 гумаў. Апрача таго, згарэла: коць, карова і шмат другіх жывёлаў. А колькі згарэла зярна і іншай маемасьці, дзякка палічыць. У вёсцы Пашкава згарэла 2 хаты з хлявамі і сьвірнамі і 7 гумаў.

Воць якія вынікі цемры!

Я. Царнігораў.

Наша моладзь.

(В. Каралеўцы, Вялейскі пав.).

У той час, як моладзь іншых вёскаў вядзе культурна-асветную працу, моладзь нашае вёскі займаецца „пячотвам, ладзіць ігрышчы, дзе б'юцца да паўсмерці. Кніжак і газэт купляць ня хочучы, бо кажуць няма грошай. Сьмяюцца з таго, хто чытае.

Час апомніцца і глянуць на мінулыя агіднае жыццё, час кінуць яго назаўсёды. Пара стаць у рады барацьбітаў за родную культуру, за лепшае жыццё для сялян.

Вясновы.

Навука ў польскай двуязычнай школе.

(М. Острына, Лідзкага пав.).

У нашай школе, апрача польскай мовы, існуе Беларускае. Але, як яна існуе—воць пытаньне?

Вучыцелька перадусім ня ведае зусім Беларускае мовы, бо прыхаўшая дзесь аж з Пазнані, ці-што. Калі і навучылася якіх два ці тры словы Беларускае, дык яна іх знарок так перакручвае, каб выклікаць у вучняў сьмех і гэтым ганьбіць Беларускае мову. У працягу цэлага году вучні абсалютна нічога не навучыліся, апрача „proszę pani“, „pani nauczycielka“ і г. д.

Адным словам, польскія вучыцелі сень „культуру“ паміж Беларускае дзяццель М. Бодны.

Паштовая скрынка.

Блізнаму. Пішэце выразней ды на адной старонцы. З прысданага скарыстаем. — Прысуньмаю. Скарыстаем.—Усім нарэспандэнтам. Пішэце, якія прадбачацца ўраджаі, у зьвязку з такой пагодай.

Ці Вы прыдбалі хоць аднаго платнага падпішчыка для нашай газэты?

Чытайце і пашырайце сваю сялянска-работніцкую газэту.

Сяляне і работнікі!

Памятайце, што кожнае слова Вашае газэты Вас усьведамляе, а кожны Ваш грош запэўняе ей існаваньне.

Новы.

Выйшлі з друку і прадаюцца П'ЕСЫ.

- Зборнік: 1. „Пашыліся ў ДУРНІ“—жарт у 3-х дэях М. Крапіўніцкага—Ц. 60 гр.
- 2. „ПА РЭВІЗІІ“— жарт у 1-й дзеі М. Крапіўніцка. і 3. „МОДНЫ ШЛЯХІЮК“—жарт у 1-й дзеі К. Кагана. (2 п'есы ў 1 кніжцы). Ц. 60 гр.
- Зборнік: 4. „ДЗЯДЗЬКА ЯНУБ“—драм. абраз. у 1-й дзеі Фр. Аляхновіча.
- 5. „НА ВІСЦЫ“—ідылічны абраз у 1-й дзеі Фр. Аляхновіча.
- 6. „МИХАИЛ“— камедыя у 1-й дзеі — перароблена з польскае п'есы. Ц. 1,30 гр.
- 7. „ПЯРЭСТАЯ НРАСУЛЯ“—жарт у 1-й д. М. Чужыніна. (4 п'есы ў 1 опьтку)

Можна набыць у-ва ўсіх Белар. кнігарнях у Вільні, Вялейцы—вуд. Бэрнацкага № 2, Наваградку—Рынак № 37, Слоніме—Ражанская № 55 і ў Горадні.

ГАЛОУНЫ СКАЛА У ВІЛЬНІ: Кнігарня Беларускага Выдавецкага Т-ва, Вострабрамская вуліца № 1. Усе гэтыя п'есы сцэнзураваны адноснымі Віленскімі ўладамі. Беларускае Выдавецкае Таварыства.

